Публичный доклад

       Уважаемы родители, учащиеся, коллеги, выпускники, все те, кому интересно узнать, чем живёт наша школа, каких успехов достигли учащиеся и учителя, что изменилось в  2009 – 2010 учебном году,  какие цели и задачи ставит коллектив на 2010-2011 учебный год.

        Краткая историческая справка:    

          Школа № 5 города Боготола Красноярского края открыта в 1959 году как семилетняя, в 1966 году учреждена как средняя общеобразовательная школа. Является краевой инновационной площадкой по реализации в учебно-воспитательный процесс практики преподавания индивидуально-ориентированного обучения. В 2007 году становится призером конкурса муниципальных общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в Красноярском крае. Грант 500 000 рублей. С января 2005 года в школе действует Управляющий Совет. В июне 2008 года школа прошла  лицензирование, в 2010 году – государственную аккредитацию.  В январе 2010 года школе исполнилось 60 лет.

 ОБЩАЯ  ХАРАКТЕРИСТИКА  УЧРЕЖДЕНИЯ.

        Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 5 города Боготола Красноярского края имеет лицензию на право осуществления образовательной деятельности по  основным общеобразовательным программам: начального общего образования, основного общего образования, среднего (полного) общего образования. По дополнительным общеобразовательным программам: художественно-эстетической направленности: «Изобразительное искусство», «Хоровое пение»; туристско-краеведческой направленности «Спортивный туризм». 

        В мае 2010 года состоялась процедура государственной аккредитации учреждения. Получено свидетельство об аккредитации и положительное заключение.

        Деятельность нашей школы основывается на принципах демократии, гуманизма, общедоступности, приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, гражданственности, свободного развития личности ребёнка.

        Основными целями школы являются формирование общей культуры личности обучаемых на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия,  уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни, адаптация к жизни в обществе.

       Основная миссия школы: обучение и воспитание подрастающего поколения в интересах личности, общества, государства, обеспечение охраны здоровья детей, создание благоприятных условий для их разностороннего развития, удовлетворение потребности обучающихся в самообразовании.

       Основная цель образовательной программы школы: обеспечить доступность, качество, эффективность образования каждому ребёнку.

ОСОБЕННОСТИ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  ПРОЦЕССА

      Школа осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общеобразовательных программ трех ступеней общего образования:

I ступень - начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года). На этой ступени обучалось 5 классов с количеством учащихся 118.

     Задачами образования на этой ступени являются воспитание и развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Учащиеся обучаются по программе «Школа России». Начиная со 2-го класса дети успешно изучают английский язык (2 часа в неделю). В качестве учебного модуля в 3А, 3Б, 4 классах изучается информатика и информационно-коммуникационные технологии. В рамках НРК ведутся «Литература Красноярского края», «Природа и экология Красноярского края», «Искусство и культура Красноярского края». Введён третий час физкультуры. Учащиеся 4-го класса начали изучать курс «Основы религиозных культур и светской этики. 

II ступень - основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет), обучалось 6 классов, с количеством учащихся 138.

     Задачей основного общего образования является создание условий для воспитания, становления и формирования личности обучающегося, для развития его склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению.

       Для учащихся 5-9 классов определена 6-дневная учебная неделя.      Выдержано непрерывное изучение учебного предмета «Искусство». За счет преемственности изучения следующих предметов: «Музыка» (1-7 классы) – 1 час в неделю, «Изобразительное искусство»  (1- 9 классы) – 1 час в неделю «Технология» представлена «Трудовым обучением» (1-8 классы). На английский язык отведено по 3 часа в 5-9 классах. Учащиеся продолжают изучать предметы регионального (национально-регионального) компонента: «Литература Красноярского края» и «Художественная культура Красноярского края» - в 5–7 классах, «Природа и экология Красноярского края» - в 5–8 классах, «История Красноярского края» - в 6–9 классах, «Спортивно-познавательный туризм – в 5–7 классах. При изучении этих предметов значительное количество учебного времени выделяется для организации практической, проектной и исследовательской работы обучающихся, работы в музеях, для проведения экскурсий. С целью формирования здорового и безопасного образа жизни введён третий час физической культуры и основы безопасности жизнедеятельности. В рамках индивидуально-ориентированного обучения проводились консультации по русскому языку, химии, биологии, географии, истории, физике. В 9-х классах организованы курсы по выбору, набор которых определялся по желанию обучаемых, в рамках предпрофильного обучения, проводилось  профконсультирование, диагностика, тестирование, информационная работа по профориентации учащихся 9-х классов.

 III ступень - среднее (полное) общее образование (нормативный срок освоения 2 года), обучалось 2 класса, с количеством учащихся: 43.

     Задачами среднего (полного) общего образования являются развитие интереса к познанию и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе дифференциации обучения. В дополнение к обязательным предметам введены предметы по выбору самих обучающихся (элективные курсы) в целях реализации интересов, способностей и возможностей ребят. При проведении курса «Основы регионального развития» учитываются формы учебных занятий (практическая, проектная). Часть времени уделяется самостоятельной работе обучающихся. Этот предмет направлен на формирование личностных качеств, которые позволят обучающимся ориентироваться на региональном рынке труда и при выборе профессионального образования.

      На всех ступенях применяется индивидуально-ориентированное обучение, информационно-коммуникационные технологии, технологии здоровьесбережения.

      Один ученик 11-го класса обучался индивидуально на дому.

      Учащиеся школы получали образование по программам художественно-эстетической направленности: «Изобразительное искусство», «Хоровое пение»; туристско-краеведческой направленности «Спортивный туризм», занимались в спортивных секциях общей физической подготовки, лыжам, баскетболу. Обучаемые были вовлечены в проектную деятельность, занимались научно-исследовательской работой. Занятость учащихся внеклассной внеурочной деятельностью составила 74,7% от общего количества обучаемых.

УСЛОВИЯ  ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  ПРОЦЕССА

       Школа работала в режиме 5-дневной учебной недели в 1-ом классе и 6-дневной учебной недели во 2 - 11 классах. В первую смену обучались учащиеся 1, 5, 6, 7, 8, 9А, 9Б, 10, 11 классов; во вторую смену – учащиеся 2, 3А, 3Б, 4 классов.

        Совершенствование учебно-материальной базы – одно из приоритетных направлений деятельности коллектива. В школе десять учебных кабинетов, в которых регулируемая ученическая мебель соответствует возрастным показателям. 

       Фонд школьной библиотеки составляет 49060 книг, из которых  18030 – учебники.     Библиотека  обеспечивает учащихся учебниками в полном объёме, недостающими -  через обменный фонд. Фонд художественной литературы составляют, в основном, программные произведения; он пополняется за счёт ежегодной традиционной акции «Подари школе книгу», участниками которой являются дети, родители. Медиатека пополнилась не только новыми материалами по учебным предметам, методическими пособиями для учителей, психолога, логопеда, но и материалами, подготовленными педагогами нашей школы.

       Учебные кабинеты имеют необходимое оборудование, но не в полном объёме, и  пополняются постепенно. В этом учебном году приобретена наглядность для начальных классов.

        В школе есть полностью оснащённый компьютерный класс. Выход в  Интернет осуществляется через коммутируемое устройство, скорость низкая. В новом учебном году мы планируем провести работу по увеличению скорости выхода в Интернет. Работает единая локальная сеть, которая объединяет компьютерный класс, кабинет директора, секретаря, заместителей директора, социального педагога, библиотеку, кабинет физики и позволяет оперативно принимать управленческие решения, сокращать дублирование информации,  сделать её более доступной. Все программы в школе лицензионные. Компьютерная техника используется для дистанционного обучения учителей и учащихся, на уроках, внеклассных мероприятиях, для создания методических материалов, индивидуально-ориентированных планов для учащихся «ИОСОшных» классов. Через Интернет учащиеся школы принимают участие в тестировании (при подготовке к ЕГЭ), конкурсах, олимпиадах, дистанционных викторинах «Эрудит» и т.д. Школа имеет свой сайт, на котором регулярно обновляется информация. 

        Для занятий физической культурой, проведения спортивных секций и соревнований в школе есть спортивный зал площадью 200 кв. метров, материальная база которого ежегодно пополняется инвентарём и оборудованием. Зал работает ежедневно до 20 часов, принимая до 44% ребят. На территории школы имеется площадка, которая оборудована спортивным городком, имеется беговая дорожка на 100 метров, волейбольная площадка, но этого  недостаточно. Современная спортивная площадка – мечта наших ребят.

       Современная школьная инфраструктура – целый комплекс мероприятий, направленный на изменение облика школы, как по форме, так и по содержанию. Реальная отдача будет, если учиться в школе и увлекательно, и интересно, если она является центром не только обязательного образования, но и самоподготовки, занятий творчеством и спортом, если  выполняются требования к организации медицинского обслуживания, созданы безопасные условия для всех детей. Имеется автоматическая противопожарная сигнализация. Из требующихся по норме 17 огнетушителей имеются все. Выполнена экспертиза огнезащитной пропитки деревянных перекрытий школы. Круглосуточно работает «тревожная» кнопка.  Доступ в школу посторонних лиц допускается только через охрану. Пути эвакуации обозначены. Во всех кабинетах повышенной опасности имеются инструкции по соблюдению мер безопасности во время проведения учебных занятий, практических, лабораторных работ, проводятся инструктажи по технике безопасности. 4-6 раз в год в школе проводятся тренировки по противопожарной и антитеррористической безопасности с эвакуацией учащихся и персонала.  При проведении внеклассных мероприятий обязателен инструктаж с каждым ребёнком с занесением в специальный «Журнал инструктажа при проведении внеклассных мероприятий» под роспись учащихся. За последние годы травмированных детей в школе нет.

        К перечню мер по обеспечению современной школьной инфраструктуры относится взаимодействие нашей школы с организациями всей социальной сферы: учреждениями культуры, здравоохранения, спорта, досуга. 

       Ежегодно коллектив школы, родительская общественность при поддержке Управления образования, Администрации нашего города готовит учреждение к новому учебному году. 

      Сохранение здоровья школьников - один из приоритетов школы. За последние годы в учебном плане школы  появился 3-й час физкультуры, разработана и действует программа «Здоровье», учителя применяют здоровьесберегающие технологии в работе с детьми, в системе ведётся работа по профилактике вредных привычек (курение, наркомания, алкоголизм).

       Медицинское обслуживание осуществляет фельдшер поликлиники и прикреплённый врач. Все прививки и медосмотры проводятся регулярно. Ежегодно проходит диспансеризация учащихся, результаты которой заносятся в банк данных школы, являются предметом серьёзного обсуждения на родительских собраниях, педагогических совещаниях, в работе с детьми.  

        В школе есть медицинский кабинет, который разделён на прививочный и смотровой, подведена горячая вода. Всё самое необходимое оборудование для работы имеется. 

.Медицинский персонал, наряду с администрацией и педагогическими работниками несет ответственность за проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режим и качество питания обучающихся.

        Чтобы сохранить здоровье, каждому ребёнку необходимо получать горячее питание. 70% учащихся принимают горячие обеды во время учебного дня. Бесплатно питается в среднем 160 детей. 25 детей из группы продлённого дня питаются 2 раза в день (1 раз за родительскую плату, 1раз за счёт школы). Столовая рассчитана на 50 посадочных мест и кормить учащихся приходится  в 3 смены. Затруднительно введение двухразового питания школьников. Выход из этого положения мы видим в строительстве пристройки к школе. Оборудование столовой соответствует требованиям РосНадзора.

      Состав администрации школы: директор, заместитель директора по УВР, заместитель директора по ВР, заместитель директора по ИКТ, заместитель директора по ХЧ, вспомогательный персонал: секретарь по учебной части. Структуры управления и распределения функциональных обязанностей в администрации школы целесообразны. Активное участие в управлении принимает Управляющий совет.

      В школе работает 24 педагогических работника,  среди них:  1 заслуженный учитель Российской Федерации, 3 отличника народного просвещения, 3 почетных работника общего образования РФ, 1 заслуженный учитель Красноярского края, 6 ветеранов труда, 4 дипломанта городского конкурса «Учитель года», 1 победитель городского конкурса «Учитель года», 6 участников (двое участвовали в этом учебном году) Конкурса «Лучших учителей общеобразовательных учреждений для денежного поощрения за высокое мастерство и значительный вклад в образование» в рамках приоритетного национального проекта «Образование», двое из них стали призёрами;  1 участник краевого конкурса «От специальности к профессии» в номинации   «Социальный педагог» (участвовал в 2009-10 учебном году), 2 участника краевого конкурса классных руководителей (участвовали в этом учебном году, вошли в первую десятку призёров).

Имеют образование
Имеют квалификационную категорию

Высшее
Незаконченное высшее
С/спец.
Высшая
Первая
Вторая

21 чел.
1 чел.
2 чел.
5 чел.
11 чел.
7 чел.

87,5%
4,2%
8,3%
21%
46%
29%


67%


       Совершенствование учительского корпуса  – одно из ключевых направлений, от  которого во многом зависит реализация национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

        Во время процедуры аккредитации в апреле 2010 года комиссией был отмечен как положительный факт наличие   в школе чёткой политика повышения квалификации педагогических работников. 100% учителей прошли очное или дистанционное обучение. Одна учительница обучалась в Москве. Полученные знания педагоги успешно применяют на практике, делясь своим опытом с коллегами на школьном сайте, сайтах: «За индивидуализацию», «Словесник Красноярья», «АУРУМ».

        Осенью 2009 года педагоги участвовали в работе конференции краевой лаборатории индивидуально-ориентированного обучения. 

    23 января 2010 года в Красноярске прошла вторая Всероссийская научно-методическая конференция «Современная дидактика и качество образования: проблемы и решения новой школы». На конференции обсуждались дидактические решения проблем качества образования. В обсуждении приняли участие около 400 специалистов, были представлены  мастер-классы сорока педагогов Росси. Со своим мастер-классом, на котором демонстрировались  приемы организации работы в аспекте педагогики понимания, выступила учительница истории нашей школы 

       В феврале 2010 года на базе нашей школы в рамках зонального совещания 
«Значимые итоги работы системы образования Красноярского края по решению задач, поставленных на 2009 год, проблемы и приоритетные направления работы на 2010 год» прошло совещание «Развитие учительского потенциала (Введение новой системы оплаты труда в образовательных учреждениях). Педагогами нашей школы были проведены мастер-классы, администрация школы приняла участие в работе групп. 

        Профессия учителя – самая личностная профессия. То, что создает имидж одному учителю, никогда автоматически не переносит в свою деятельность его коллега. Между тем, состояние вечного ученичества нельзя поставить в упрек ни одному педагогу, ведь давно замечено, что больше всего хотят учиться те учителя, у которых желают учиться их коллеги. Поэтому практику сетевого взаимодействия, деятельности социальных сетей учителей, направленную на обновление содержания образования и взаимную методическую поддержку мы приветствуем и считаем одним из механизмов совершенствования мастерства педагогических работников.

       В нашем крае есть заделы по созданию практики новой аттестации. Квалификационные категории, которые присваиваются в результате аттестационной процедуры  являются, с одной стороны, одним из измерителей профессионализма учителя, с другой - еще одним стимулом качественного педагогического труда. В прошлом учебном году успешно прошли очередную аттестацию на первую квалифи​кационную категорию в форме экспертизы аттестационного портфолио два учителя нашей школы.

РЕЗУЛЬТАТЫ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  УЧРЕЖДЕНИЯ,  КАЧЕСТВО  ОБРАЗОВАНИЯ

        2009-10 учебный год все учащиеся школы окончили с положительными отметками и переведены в следующий класс. 35% учащихся окончили год на «4» и «5», что на 0,9% выше по отношению к результатам 2008-09 учебного года. По решению медико-психолого-педагогической комиссии двое учеников (1, 2 классы) переведены в класс коррекции школы № 4.

          С 2001–02 учебного года школа выпускает медалистов и учащихся 9-х классов, с аттестатом особого образца. 3 ученицы (13% учащихся) окончили школу с золотыми и серебряными медалями, что на 8,3% выше 2007-08 уч. г. Две ученицы 9-х классов окончили вторую ступень школьного образования с аттестатом особого образца.

           Увеличилось количество девятиклассников, поступающих в 10-й класс нашей школы. Ежегодно в школу приходят от 2 до 5 учеников других школ города, желающих пройти обучение в 10 – 11 классах.

          Все выпускники 9-х и 11-го классов продолжают дальнейшее обучение. От 43% до 62%  выпускников 11-х классов поступают в высшие учебные заведения и успешно там обучаются. Двое медалистов 2003-04 учебного года окончили ВУЗы в 2008-09 учебном году с красными дипломами.

         Серьёзным испытанием для учащихся 4-го класса стали краевые контрольные работы по русскому языку и математике.

        Математика

Учебный год
% выпол.
% «4» и «5»
Подтв. годовую отметку
Написали выше годовой отметки
Написали ниже годовой отметки

2006 - 07
79%
36,8%
37%
5%
58%

2007 - 08
100%
79%
62%
34%
4%

2008 - 09
86,4%
64%
54%
32%
14%

2009 -10
100%
92%
60%
40%
0%

        Русский язык.

Учебный год
% выпол.
% «4» и «5»
Подтв. годовую отметку
Написали выше годовой отметки
Написали ниже годовой отметки

2006 - 07
95%
79%
47%
37%
16%

2007 - 08
100%
92%
55%
45%
--

2008 - 09
100%
82%
41%
59%
--

2009 - 10
100%
84%
52%
30%
18%

        Учащиеся 9-х классов проходили итоговую аттестацию в традиционной форме и ГИА.

предмет
Количество учащихся
Сдавали экзамен
Минимальный балл
Средний балл
5
4
3
2
% выполнения
% получивших 

4 и 5
Подтвердили

годовую отметку
Получили выше годовой отметки
Получили ниже годовой отметки

математика
42 
41 
7
13.9
5
10
26
---
100%
42 %
54 %
19 %
27 %

русский язык
42 
41 
21
31.8
5
17
19
---
100 %
53.6 %
58 %
21 %
21%

география
42 
5 
12
25
1
4
---
---
100%
100%
100%
---
---

биология
42 
2 
12
22
--
2
---
---
100%
100%
50%
50%
---

физика
42 
4 
9
22.7
--
4
---
---
100%
100%
100%
---
---

обществознание
42 
6 
12
27.6
1
3
2
---
100 %
66.6%
33%
31%
36%

Сведения по экзаменам в традиционной форме в 9 классах.

предмет
Количество учащихся
Сдавали экзамен
5
4
3
2
% выполнения
% получивших 4 и 5
Подтвердили

годовую отметку
Получили выше годовой отметки
Получили ниже годовой отметки

физкультура
42 
7 
2
4
1
---
100%
83.3% %
74 %
21 %
5 %

биология
42 
10 
--
1
9
---
100%
11%
90 %
0 %
10%

география
42 
31 
5
8
18
---
100%
41.9%%
80%
16%
4%

литература
42 
3 
2
1
---
---
100%
100%
100%
0%
0%

физика
42 
5 
--
4
1
---
100%
66%
50%
36%
14%

обществознание
42 
8 
--
4
2
---
100%
50%
75%
12.5%
12.5%

химия
42 
1 
1
---
---
---
100%
100%
100%
0%
0%

        Учащиеся 11-го класса – в форме ЕГЭ

.

Предмет
Количество выпускников, участвующих в экзамене
Количество выпускников, сдавших экзамен
Средний балл
Получили более 70 баллов

Русский язык
22 уч-ся
22 уч-ся
57 балл
3 уч-ся

Математика
22 уч-ся
22 уч-ся
43.9 балл
---

Физика
4 уч-ся
4 уч-ся
46.7 балл
---

Химия
 3 уч-ся
3 уч-ся
38.6 балл
---

Биология
7 уч-ся
 7 уч-ся
48.8 балл
---

Обществознание
10 уч-ся
9 уч-ся
61 балл
1 уч-ся

           Во время аккредитации учреждения проводились контрольные срезы знаний, умений, навыков учащихся:

Класс
Предмет
% выполнения
% «4» и «5»

4
Русский язык
95%
55%


Математика
95%
63%

9
Русский язык
100%
71%


Математика
100%
33%


Биология
100%
52%


Химия
95,2%
24%


Физика
95%
57%

11
Математика
100%
52%


Русский язык
95%
65%


Химия
95%
52%


Физика
89,5%
63%


Биология
100%
75%

         Ежегодно учащиеся нашей школы принимают участие во всех городских спортивных соревнования, принося в школьную копилку достижений победы и призовые места: в первенстве города по баскетболу (1место), волейболу (юноши-1место, девушки-2место), лыжным  гонкам (1место), настольному теннису (1место), футболу (юноши-2место, девушки-1место) в военно-спортивной игре »Зарница» (2место),  «Безопасное колесо» (1место). Участвовали в военно-спортивной игре «Полигон» (1место) и «А ну-ка, парни!». В лыжных соревнованиях на приз Е.Кушнерева заняли 2место. Участвуя,  в городских соревнованиях по волейболу команда мальчиков  заняла 1место, девочек – 2место. В соревнованиях по баскетболу юноши заняли 2место, девушки- 3место. Принимали участие в соревнованиях по легкой атлетике и  эстафете, посвященной 65-летию Победы. Команды школы участвовали в зональных и краевых соревнованиях «Школьная спортивная лига» по баскетболу в Дивногорске и Красноярске, лыжным гонкам в г. Шарыпово.

           Принимаем участие в  «Безопасном колесе». В этом году честь школы защищала команда 5-6 класса и заняла 1 место.

Участие в региональных и российских мероприятиях патриотической направленности.

мероприятие
Где проводилось

«Устав края - наши возможности»
Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования.

«Права ребенка»
Краевой центр гражданского образования

«Социальное проектирование», в рамках краевого конкурса социальных проектов  «Я-гражданин России». Проект «Подснежники»
Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей  «Красноярский краевой дворец пионеров и школьников»

«Мое Красноярье»

«Великая Отечественная война в истории моей семьи»
Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей  «Красноярский краевой дворец пионеров и школьников»

      Стало традицией проведение школьного конкурса «Лучший класс», «Лучший ученик» по номинациям: «Первая ступенька», «Школьные годы чудесные», «Через тернии   к звездам», «Здесь каждый камень летопись сама», «К вершинам спорта», «Дух упорства и вдохновения», «Пытливые умы», «В начале было слово».

      В городских предметных олимпиадах принимало участие 45 учащихся, которые получили 11 призовых мест.

      В городском конкурсе рисунков «Единый край – единая Россия» 1,2,3 места.

      В городском туристическом слёте – 2 место. 

     Приняли участие в краевом конкурсе «Енисейский меридиан без наркотиков».

Принимали участие в многочисленных краевых и городских конкурсах.

Третий год наши учащиеся участвуют во всероссийском конкурсе «Мир конкурсов» (в этом году из 15 участников трое стали победителями, а трое учащихся получили грамоты).

Школа награждена:

- грамотами Главного Управления образования Красноярского края;

- грамотой Законодательного Собрания Красноярского края;

- грамотами администрации г. Боготола;

- многочисленными грамотами Управления образования администрации г. Боготола;

- грамотами межшкольного методического центра г. Боготола;

- грамотами отдела культуры администрации г. Боготола;

- многочисленными грамотами отдела по делам молодёжи и спорту администрации г. Боготола;

- грамотами института повышения квалификации педагогических работников Красноярского края.

 ФИНАНСОВО - ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Деятельность школы осуществляется в режиме финансово-хозяйственной самостоятельности. Бюджет складывается из краевых субвенций и местного финансирования. Благотворительных взносов от родителей школа не имеет, т.к. район очень социально незащищённый и возможности большинства родителей ограничены.  Приобретение учебно-наглядного оборудования, обучение педагогического состава на курсах, содержание материальной базы школа. Значительная часть краевых субвенций  направляется на приобретение учебно-наглядных пособий, т.е. на образовательный процесс.  Предусмотрены расходы на оплату услуг связи, в том числе Интернета, подписку на газеты и журналы, на поощрения учащихся – победителей олимпиад, конкурсов, соревнований, на поддержание санитарно-гигиенического состояния здания школы.

Ежегодно коллектив школы, родительская общественность при поддержке Управления образования, Администрации нашего города готовит учреждение к новому учебному году. Сделано немало. Предстоит:  благоустройство школьного двора (начало положено весной этого года);  капитальный ремонт спортивного зала (готовится проектно-сметная документация); ограждение территории школы;  проведение холодной и горячей воды в учебные кабинеты (пока есть в двух кабинетах начальных классов); установка индивидуальных шкафов при душевых комнатах; улучшение материально-технического состояния учебных  кабинетов, подключение к ресурсу электронной библиотеки.

В новом 2010–11 учебном году продолжится практика деятельности школьного управляющего совета, обеспечивающего заинтересованное участие родителей в управлении образовательным учреждением. 

                                               Приложение 

к публичному отчётному

 докладу 2010.

Исполнение бюджета МОУ СОШ№ 5 

за период 01.09.2009. – 31.08.2010 г.г.

Наименование 
Денежные средства в рублях



Краевой бюджет
Городской бюджет
Средства родителей
Итого

1.
1 214 728
1 168 317
158 373
2 541 418

Мебель ученическая, интерактивная доска, доска настольная, цифровой проектор, оборудование для спортзала, наглядные пособия
208 526
-
-
208 526

Пособие по социальной помощи населению. Фонд «Всеобуч»
-
8 333
-
8 333

 Призы, подарки для детей
9 300
-
-
9 300

Технологическое оборудование для пищеблока
110 638
33 192
-
143 830

Медицинское оборудование, медикаменты  
6 280
19 540
-
25 820

Медицинская комиссия
12 082
-
-
12 082

Продукты питания
645 763
121 253
158 373
925 389

Изготовление стендов
59 934
-
-
59 934

Периодическая литература, подписка на литературу. Изготовление бланков
37 220
30 900
-
68 120

Процедура аккредитации учреждения
59 119
-
-
59 119

Командировки и курсы повышения квалификации педагогических кадров
42 827
-
-
42 827

Услуги связи
23 039
-
-
23 039

Коммунальные услуги (электроэнергия, водоснабжение, теплоснабжение)
-
723 447
-
723 447

Ремонт крыши спортивного зала
-
113 400
-
113 400

Ограждение территории школы
-
118 252
-
118 252

2. Услуги по содержанию имущества, прочие услуги:
27 529


286 334


-
313 863

   - ремонт и обслуживание оргтехники
6 586
-
-
6 586

   - приобретение электросчётчика, трансформатора, облучателя, обогревателя, теплофона

13 550

13 550

   - дератизация и дезинсекция 
-
11 999
-
11 999

   - вывоз и захоронение твёрдых бытовых отходов
-
14 594
-
14 594

   - промывка системы, замена блока 
-
11 000
-
11 000

   - ремонт, обслуживание теплосетей, установка тепло и водосчётчиков
-
126 027


-
126 027

   - обслуживание тревожной кнопки
-
16 935
-
16 935

   - охрана школы, охранно-пожарная сигнализация
-
48 677
-
48 677

   - монтаж дверей, замена трансмиссии
-
21 502
-
21 502

   - монтаж жалюзи, изготовление штор
20 943
-
-
20 943

   - разработка проекта нормаобразования 
-
20 871
-
20 871

   - налог за загрязнение окружающей среды
-
1 179
-
1 179

3. Расходные материалы:
63 805
34 650
-
98 455

   - канцелярские товары
23 316
-
-
23 316

   - хозтовары, необходимые для обеспечения образовательного процесса
31 570
-
-
31 570

  - запчасти к оргтехнике
8 919
-
-
8 919

 - строительные материалы для текущего ремонта
-
34 650
-
34 650

ИТОГО:
1 306 062
1 489 301
158 373
2 953 736



